



何绍基画像

□赵瑞峰

史海钩沉

清代书法第一人何绍基的山东情缘

清咸丰六年(1856年),上一年因“肆意妄言”之过被罢了四川学政之职,被誉为清代书法第一人的何绍基(字子贞,号东洲,别号东洲居士,晚号蝟叟),应时任山东巡抚崇恩之邀,辗转来到山东济南,主讲泺源书院。济南是其旧游之地,也是他的第二故乡,道光二年(1822年),何绍基之父何凌汉充山东乡试正考官,后留任山东学政至道光五年。时年23岁的何绍基随侍在侧,在济南度过了长达四年读书、游学颇为快意的生活。

咸丰二年(1852年),何绍基为放四川学政一事,奉召入官面圣,自武昌主要走水路返京,其中行经山东的21天里,有9天逗留济南。这段行程并不见于已刊行的《何蝟叟日记》,但《蝟叟乙未归湘日记》的《东洲草堂日记》,完整地记录了他从咸丰二年正月一日于武昌出发,至七月二十五日到京的每日行程。

经过此前5个多月的水陆兼程,何绍基于当年六月初六日进入山东界。初六日记云:“……是半站,属郯城,入山东界,面渐佳矣……”郯城曾为其屡经之地,这次来得正巧,新麦才收,打尖时得以吃上味道较好的新面。北地以面食为主,此后行程多有食水饺的记载;当然他到江北未入山东界前,虽主要以食米为主,也未尝不吃面,但面的品质就赶不上山东所产,故有“面渐佳矣”这并非闲笔的一记。在距郯城县城尚有50里之遥的地方住宿,偶遇九年不见、似也是北上的故旧聊秀峰。他乡遇故知,人生之一乐,因“谈至暮窗,酌树下”。从其初七日记可知,走的是经郯城、过沂州、奔济南的东路大官道。

自初七至十二日到达新泰前,其间何绍基日记屡有“雨后满路皆水,舆夫亦困”“少人家,多坑坡,不好走,路却不大”“过河无数,路烂不好走”等等记录。可见几天来,因道路积水、河水暴涨、路失修多坑坡,这一路走得艰难,心情之坏可以想见。据日记记载,十二日,午“翟家庄尖,满地槐荫,阴凉,为登程来第一处”,晚宿杨柳店,“店有后小院,极敞,燕巢于棚顶,絮话往来有致。干房钱四百,颇贵,而晚餐芹菜炒肉,遂尽烧酒二两”。此前,初七日记:“……不成店,煮饭吃,无肴,草草甚……”初八日记:“……没得吃……行积水,水深一二尺不等……且憩,晒衣物,大半沾湿……”无店住,无饭吃、无干衣穿,处境颇如狼狈,而这仅仅是几天之前的事,后来柳暗花明,渐入佳境,心情大好,故有闲情描绘打尖和宿处的幽美环境;还有兴致就芹菜炒肉,喝二两烧酒。这也看出作为书法家、诗人的何绍基是会生活、懂得生活乐趣之人。

十三日,半夜出发,因天黑舆夫迷路误向东北,及发觉又经人引路折回,再往泰安进发。及至泰安南关住下时已是午后时分。虽泰岱在前,然以“有云阴……不得登也”。但在晚饭前,何绍基还是专门去了趟岱庙。日记记的是庙“茶棹满地,古树垂荫”,大有幽意。何绍基身为书法家,嗜金石碑版,向来对之留心,泰山有名的丞相碑(李斯碑),他岂能不知?因欲前寻,以天黑不果。后来,他到底还是去看了此碑,并且其篆书以李斯为正统。

自南进入山东界,大约经过九天的艰难行程,方抵达济南。该日日记云:“……入济南,西门买靴,至济东道署,住花思白前辈西厅,极凉敞……晚与思白、次江同饭,莲子藕佳,酒

好。看京钞,知道州失守情形……”可见何绍基进济南西门后,因长途跋涉,又屡有雨水,旧靴已坏,在此买新靴换上,方往道署,这也是他注重官仪,避免给人以穷酸印象。日记中所提花思白前辈,当系其父旧交或同僚,与何绍基熟悉,故其不但借屋给何绍基,还设宴款待,所食莲子藕佳,想必是大明湖所产。湖南道州是何绍基的故乡,日记所说道州失守情形,自然是湖南道州被太平天国攻克一事。虽身在外,仍无时无刻不心系家乡安危,表现了一位封建士子的家国情怀。

十六日何绍基早饭后谢客,包括学使冯展云都是道署中人物,后重临旧游之地。该日日记:“……学使署别将三十年。一切尚如昔。唯我兄弟种竹作池者已成一片荒地。先公瑞著书屋匾额亦佚去。旧仆李得现随展云,据云此匾为西关外人偷去矣……归饭,已未初……到大明湖。次江到彼相候,同船至铁公祠、惠泉寺、历下亭各处,多倾圮,即有重修者,亦不如旧规之幽异,可慨也……”三十年前即道光二年(1822年),何绍基随父宦游济南,一住便是四年,对这里的一草一木、一山一水都极熟悉,很有感情;而三十年后却物是人非,不复旧时光景,难免今昔之感。而让他稍觉欣慰的是,原来其父官济南时的旧仆李得,现虽跟随学使署主人冯展云,却还对原主人书屋匾额的丢失念念不忘,以见其不忘故主之心。

头天晚间,花思白邀饮,饮后已感身体不适。十七日日记:“五更忽大吐泻,以后吐止而泻不止。昨谢客今日早都来问候……已未正,出西门至趵突泉、燕园两处,亦迥非昔比。回署后,水泻不止。晚遂不敢同主人饭。笼饭半盂,泻竟夜不止。本欲今日行,行不得了。雨复倾盆未已。”何绍基忽病所现症状,颇像现在夏季容易得的急性肠胃炎,原因当然是多方面的,比如过于劳累、饮食不洁、淋雨感冒等等,但显然不属水土不服,因他早年毕竟曾在济南生活多年,已适应这里的水土。

即便如此,他仍不顾病体,出西门游趵突泉和燕园。这两处景点亦是他当年常来之地,然而亦不复旧观,未免失望。因病不得行,而王命急宣,心下未免着急,故日记后有“本欲今日行,行不得了”的感慨。何绍基虽已不吐却仍腹泻不止,好歹挨到十八日,不能不请医生了。遂由花思白请当地刘君来诊,说是中暑,因使饮药“香薷”,然泻犹不止,次日刘君复来诊,仍让服昨方,还是不能止。延至二十日,乃“请思白请南医”,此医即武进邹君,诊脉云“六阴脉象未改,而大受削伐之伤”,即为其开服“六君子汤”。何绍基认为合己意,一服泻即减,然“仍苦渴甚”。到次日邹君复来时泻已止,但诊脉仍心热,遂于前方添用“川莲、黄芩以祛心热”。

廿二日这天立秋,为滞留济南最后一日,至此何绍基病将愈,虽“两足软甚,不能步”,因病这几日“连日只食粥及淡饭,不食荤”,至“今日始食鲫鱼、火腿,美甚”,想吃荤饭并感到美味,这说明他的身体已渐趋恢复。这当然和花思白的连日关爱是分不开的。因此何绍基对之颇为感念。病刚好,尚需静养,但酷爱字画的他,虽卧床犹“又寻古董字画来看,买得未谷、板桥小件”。到下午试出走动,竟到文宝斋买得高南阜字卷,还借石卷和拓本携归来看。廿三日花思白设酒作别,何绍基遂冒雨离开滞留九天的济南,当其再度来济南已是四年之后了。

廿四日记:“雨如丝,旋复大……泥水复大,车时时没毂,幸车轻不搁滞。然颠兀骨疼,年逾五旬气象矣”,颇有叹老之慨。廿五日天晴,暮抵德州署,晤汪竹翁,欢叙快慰。本拟由此换船沿运河北上京城,因闻景州(在河北)为太平军攻破,港不可过,并下船亦不能,乃留。在客屋他还有心欣赏所悬天池石坡牡丹图,叹以为佳。可见爱书画之心至老不衰,亦不因时而改。

廿六日记:“晨凉午热,饭后同竹叟出城西北寻苏禄王墓,有永乐十六年御制石碑文。复西南董子(西汉董仲舒)读书台,即柳湖书院故址,颇荒狭,而堂前地尚宽。午风爽,饮酒吃水饺,未刻方行。到河边,看水长情形,看空船只……入署少憩,写大字一阵。食西瓜后腹泻……晚酌,又嫌筵席气也。”可见他常是有暇即去凭吊古人遗迹;且即使在旅途中,于一生系之的书法犹用功不辍。对晚间酒桌上的应景虚套和互相吹捧的官场习气,何绍基是反感和不满的,然而唯有慨叹而已。

因头一天汪竹翁已定妥船只,并预备好船上一切,所以到廿七日便与汪揖别上船,即日就驶出山东界。他后面的行程,因风大浪急雨频,走得也并不轻松,好在离京越来越近,面圣有期,心情自不同于前。

咸丰十年(1860年),年过花甲的何绍基应湖南长沙城南书院之邀去往长沙,即和前后在此生活达九年之久的济南作别。然“此地一为别”,竟无再来日。

但正如他此后一写再写忆山东的诗,始终不能忘怀山东一样,山东也并没有忘记他,今天他的名字和事迹,已被郑重地镌刻在他生前想修而未果,但已由今人编著的《泺源书院志》中。

【故地往事】

蔡邕与张寿碑文

□张长国

蔡邕(133—192年)是我国东汉末年著名的文学家、书法家,因担任过左中郎将,被人称为“蔡中郎”。他与女儿蔡文姬都被《后汉书》立传,这在历史上是不多见的。蔡邕的书法名冠一时,他曾为菏泽成武县的张寿书写过一方碑文,石碑流传到今天,已成为国家珍贵历史文物,也为菏泽的文化历史增添了一笔久远的墨香。

蔡邕是陈留圉(今河南杞县南)人,他个人的文化艺术修养极高,不但精通音律,而且文章书法名重一时。《后汉书》记载,蔡邕曾经校订六书后,自己书写在46块石碑上,镌刻后立在太学门外,引起了轰动。每天都有千多辆牛车马车载着人来参观摹写,街道为之堵塞。后来,这些石碑被称为“熹平石经”,石碑上的书法已成为汉代之后隶书的标准,石经现在已是国宝。那么,蔡邕又为什么给张寿写碑文呢?原来,张寿也不是一般人,而是当时的竹邑侯相。

张寿(88—168年),字仲吾,成武人,是春秋晋国大夫张老的后人。在汉代,因为科举制度还没有实行,选拔人才为官通过推荐加考试的方式来进行,被称为察举制,也被称为举孝廉。被举孝廉,首先必须品德高尚,而张寿就是通过举孝廉被选拔为官的。据记载,“(张寿)孝友恭懿,明允笃信,敦悦经雅……”这说明,张寿的个人品行很好,而且精通典籍,学问很高。

东汉时期,举孝廉是有名额限制的,二十万人口的郡国每年才能举孝廉一人,二十万以下的两年一人,十万以下的三年一人,由此可见,能被举孝廉是非常不容易的事,也是当时非常轰动的事情。东汉时期的高官基本上都是举孝廉出身。张寿先后在朝中担任过郎中、给事等官职,在任上,张寿从不阿谀奉承,经常发表自己的独到见解,时人把他比做春秋时宋国有名的大夫孔甫,汉灵帝非常赞赏他的节操,把他提升到竹邑侯国任相国。

当时,江陵王刘恭的儿子刘阿奴是竹邑侯,他的封国就是竹邑侯国,国都在今天安徽濉溪县赵集孤山一带。为了监视这些侯国,侯国的属官由朝廷任命。于是,忠诚可靠的张寿被皇帝看中,任命到竹邑侯国担任了国相。

在竹邑侯相的岗位上,张寿明德慎罚,崇尚节俭,廉洁自律,并且减少管理国家仓库的小吏,积极发展农业,教育百姓学习各种种植技术和技艺,把竹邑侯国治理得井井有条。据记载,当时的竹邑侯国“朝无奸官,野无淫寇……”农业得到大力的发展,盗贼不起,疾病也不流行,人口也大大增加了。

当时有一个功曹周怜,从前非常放纵无度,张寿看到这个人还能改正错误,就怜惜照顾他。但这件事被督邮周竑知道了,就专门写了公文通过朝廷来问这件事。这个督邮原来就与张寿不和睦,这次就是借机生事。张寿看到当时的政局非常不好,而且自己年纪也大了,就上表要求告老还乡。在张寿卸任回乡时,竹邑侯国的百姓们老弱相扶,紧紧拉着他的马车不舍得让他走,送行的有千人之多。回乡后不久,张寿在东汉建宁元年五月去世,年八十岁,葬于成武县斗鸡台。

张寿是朝中的老臣,建宁元年的时候,蔡邕刚35岁,年富力强,还没有任职为官。而当时成武与杞县的直线距离只有一百多公里,而且,蔡邕非常孝顺,对于举孝廉的张寿,他早有耳闻,而且非常景仰。而对于蔡邕这样一个年轻的书法家、孝子,张寿的家人也早就听说了,于是邀请蔡邕写了碑文。

虽然没有史料记载蔡邕与张寿有过私人交集,但从他们都以个人美好的做人品德作为立身之本来看,蔡邕与张寿都是当时被人们所尊重推崇的人物,所以,蔡邕为张寿写碑文也就不足为奇了。

张寿碑全文约542字,自问世以来历经坎坷,历代均摩拓不绝。到明代时仅存上段十六行,每行十四字。因失落民间,被不识货的石匠做成了碑座,毁掉四十字。清乾隆五十六年(1791年),宛平人林绍龙任知县,将此碑保护在文庙内。现此碑可识别154字,存于成武县博物馆,得到了妥善保护。

投稿邮箱:
qlwbrwq@163.com



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:李皓冰 美编:陈明丽